



黄伟君(中)在藏民家中与藏民亲切交谈。



王蕾在指导学生参与问题讨论。

万家灯火

日前,省委宣传部、省文明办、省妇联公布了2019年度100户浙江“最美家庭”,我市9户家庭从全省1600余万户家庭中脱颖而出,喜获“最美家庭”桂冠。

本期报道,本报记者带您走进青田县油竹街道芝竹小区的黄伟君家庭。

心装小家,胸怀大爱

——记浙江“最美家庭”青田县黄伟君家庭

■本报记者 兰伟香 通讯员 叶慧书



王蕾和两个儿子在青田家中。

这是一个温馨的家庭,丈夫黄伟君是国网浙江青田县供电公司职工,妻子王蕾是青田县油竹实验小学语文教师。大儿子17岁,小儿子12个月。他们一起用心创建了一个幸福美满的小家。

2018年,丈夫黄伟君,怀揣梦想,奔赴“世界屋脊”西藏,用坚定的脚步,换取藏区人民电力事业的发展。期间经历了体重暴降,血压飙升,但是为了不负重托,他依然义无反顾。

妻子王蕾,柔弱中带着坚强。三尺讲台上,她用真情和汗水,赢得师生的赞誉。柴米油盐中,她用努力和坚强撑起一片天。

黄伟君夫妇虽相隔万里,却心心相印、相互扶持。他们就像两朵美丽的格桑花,一朵绽放在雪域高原西藏那曲,一朵盛开在美丽侨乡青田。

他们心装小家,胸怀大爱。他们用实际行动诠释了“每一个援藏干部背后都有一个援藏家庭”的真谛……

割舍小家 圆梦援藏

在黄伟君的心里,一直有一个援藏梦。他梦想着有一天,走进祖国的西部,走进巍峨的喜马拉雅山。西藏地区的地广人稀、物质贫乏和经济落后牵动着他的心。他想如果有一天,自己能到沿海发达地区的新观念和已多年来的公司累积下来的先进管理经验带到西藏,对藏民们生活哪怕有一点点的帮助,那也算是不负青春,不负自己了。

2018年8月初的一天,黄伟君接到了丽水供电公司相关部门的电话,询问他是否愿意参加国家电网公司组织的对口援藏活动。援助期间,主要是帮扶那曲供电公司配网运维管理。

听到这个消息,黄伟君一口答应了下来,因为这正是他一直期盼着的事。

但在征求家属的意见时,黄伟君开始时犹豫了——想到妻子工作本就忙碌,要把马上上初三的儿子和家里做过多次手术体弱多病的老母亲全都托付给妻子,他觉得自己有些开不了口。然而,当黄伟君最终鼓起勇气忐忑地把自己的决定告诉妻子后,没想到妻子坚定地对他说道:“想去就去吧,趁着年轻多去磨练磨练也好。放心吧,家里有我呢。”

然而就在出发的前一个星期,黄伟君发现妻子怀上了二胎,此时他坚定的内心打起了退堂鼓。结婚这么多年,他对妻子一直心怀愧疚的,自己一直处在单位一线岗位,对家里的照顾少之又少。当初为了赶工期,婚假第三天就回到了岗位;大儿子出生时,由于单位工作忙,

他就没请过一天假照顾过妻子;后来教育儿子的担子又几乎全都压在妻子的肩上;结婚15年,总共就只请过三次年假……如今妻子在40岁大龄时怀上了二胎,本就辛苦万分,要是再把家庭重担压在她的身上,她怎么吃得消?得知他的顾虑后,妻子劝他:“放心去吧,我会照顾好自己和家里的。工作上我帮不上你什么忙,总不能拖你后腿。将来孩子长大了,也一定会以他的老爸为荣的。”黄伟君握着妻子的手,久久说不出话。

排除万难 默默付出

2018年10月15日,黄伟君怀揣着为藏区电力事业添砖加瓦的梦想奔赴西藏。随着飞机降落在拉萨贡嘎机场,黄伟君从此开启了为期一年半的援藏工作。

那曲地区被称为“生命的禁区”,平均海拔在4500米以上,比拉萨高出近千米。这里植被稀疏,绝大部分地域没有树木,人烟稀少,风沙肆虐,空气含氧量仅为海平面的50%,年平均气温在零下2至3摄氏度,最低气温达零下41摄氏度。

虽然已经做了充足的准备,但困难远比想象的要大得多。吃不好睡不着的日子,严重考验着他的身体。

高原缺氧、胸闷气喘、头晕头痛,晚上睡不好,几乎每天晚饭只吃一碗炒饭,公司宿舍没有暖水供应,洗澡得去几公里外洗澡堂。有时因高原缺氧而说话费力,有时因气候干燥嘴唇干裂……短短半年时间他瘦了20多斤,血压却高了不少。

但他努力克服重重困难,全身心投入到帮扶工作中。几个月时间里,他不断给那曲公司带去“惊喜”。配合那曲供电公司完成变电站防误装置排查,指导那曲供电公司配电网科学安排运行、维护等工作。

他默默承受着各种困难,为了不让妻子担心,每次视频聊天的时候他总是报喜不报忧。

每当感觉坚持不下去的时候,他总会想起妻子常跟他说的那句“条件艰苦不可怕,无能为力才最苦”。于是他“满血复活”,努力克服种种困难,投入到帮扶工作中。工作忙碌到没有周末、没有节假日,常常不是在开会就是在工地现场或是去现场的路上。

全家携手 互相扶持

在青田的家中,儿子在父亲去了西藏以后,似乎一下子就懂事了,周末回来总是帮忙干各种家务。

王蕾身体本就瘦弱,一面要料理家务,照

顾老人,一面要带着儿子奔波于家校之间。

婆婆做过心脏支架手术,她得小心翼翼地照顾,有时会有些小意外发生。2019年5月底一天半夜一点多,临近预产期的王蕾身体不适,刚有些睡意,此时房门被推开了,婆婆捂着胸口跌跌撞撞冲进了房间。她意识到了问题的严重性,马上开车把婆婆送到了医院急诊室。医生说,这种情况如果救治不及时是非常危险的,以后要时刻注意,有一点症状就得马上送医。因为这一句话,妻子再也不敢深睡了,晚上都得等婆婆睡着了,她去婆婆房间看过后才放心,一有风吹草动就会被惊醒。

有多少次,遇到大雨等恶劣天气,为了能安全到校不迟到,王蕾把孩子从被窝里拽起来,然后胆战心惊地挺着大肚子坚守三尺讲台;又有多少个加班的夜晚,当她忙完手头工作,看着半趴在椅子上睡着的儿子,她仰头望着窗外的点点繁星,硬生生地把眼中的泪水咽下。这一年,妻子没有把自己当一个孕妇,该做的事一件没落下,该上的课一节没少。这一年期末,她任教的班级取得了年级段第一的好成绩。

王蕾每次挺着肚子出门去上班,邻居们看到都会由衷地赞叹:“你真勇敢,丈夫去援藏,你一个孕妇在家里。而且还得照顾儿子和婆婆,真不容易!”同事们提起黄伟君一家,都为他们竖起大拇指。

2019年6月初,在小儿子出生的前两天,黄伟君终于赶回了青田。

他精心照顾着妻子,坚持每天给妻子买菜做饭;只要妻子犯嘴馋,无论是早晨还是半夜,无论多远他都要去买,买不到的就自己动手学着做。小儿子出生以来,泡奶粉、喂奶、换尿不湿,全部亲力亲为。他一边又照顾着大儿子的生活起居。妻子出院的第二天,大儿子中考。几天后,大儿子被青田县重点高中录取。陪护假结束后,黄伟君又回到了西藏工作岗位。

今年4月份,原本一年半的援藏已经到期,可是黄伟君主动请缨坚守“三区两州”工程现场,将帮扶期延至7月。积极投身“三区两州”配网工程,推动配网工程顺利推进。

带着妻子的勉励,带着推动那曲电力事业发展的使命,黄伟君再次踏上了援藏的征程,这一次他的脚步更加坚定了。

黄伟君夫妇虽相隔万里,却心心相印,相互扶持,他们用实际行动诠释了“每一个援藏干部背后都有一个援藏家庭”故事的真谛……

记者手记

和谐家庭最美满

兰伟香

世间万物,因和谐而美丽,因和谐而温馨。社会是这样,家庭也是这样。

黄伟君的家庭没什么轰轰烈烈的事迹,但是他和家庭成员一起用心创建了一个幸福美满的小家。

家庭是船,事业是帆,帆儿推动船行,船儿扬起风帆。

夫妻双方和家庭成员只有奋力拼搏,合力向前,心往一处想,劲往一处使,家庭的帆船才能到达成功的彼岸,才能幸福美满。

他们夫妻恩爱,孝顺老人、教育子女,在生活中相互帮助、相互搀扶,事业上相互扶持。简单、温馨、幸福。

他们爱岗敬业,积极进取,甘于奉献,和睦相处。

面对即将生二胎的妻子和中考的儿子,丈夫黄伟君舍小家,为大家,毅然踏上了千里援藏之路。面对高原恶劣环境不退缩,克服高原反应带来的一系列不适,一心想着把新观念和先进管理经验带到西藏,帮助藏民们过上更好的生活。

妻子王蕾默默奉献在三尺讲台,挺着大肚子没有落下一节课。照顾好父母和孩子,做好丈夫的坚强后盾。

一家人携手,默默付出,相亲相爱、互相理解、互相支持,他们收获了幸福美满的家庭。他们在用自己的实际行动诠释“最美家庭”,为和谐社会的创建贡献自己的一份力量。

互敬互爱是家庭和睦的基础,是家庭幸福的源泉,遇到困难相互理解,黄伟君夫妇总是相互站在对方的角度来看待事物、思考问题,因难便也迎刃而解。

一个幸福的、快乐的、和谐的家庭需要每个家庭成员共同的努力,只有每个人都奉献一点爱,家才会更温暖;只有每个家庭都幸福了,我们的社会也才会更和谐美丽。



黄伟君与妻儿。

(本版图片由黄伟君家庭提供)

责任编辑 兰伟香

■二审 陈建东 ■终审 金小林

■版面设计 王少剑

文明家庭好家风